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ويرايش دوم

مقدمه

ارزشيابي دروني در گروههاي آموزشي دانشگاههاي علوم پزشكي كشور از حدود 5سال قبل با تشويق و هدايت دفتر نظارت و ارزشيابي و توسط مديران و اعضاي هيأت علمي اين گروهها بويژه در گروههاي باليني و پايه دانشكده پزشكي و پس از آن برخي دانشكده هاي پرستاري و مامائي، به داشت و دندانپزشكي آغاز و تا به ‌امروز ادامه يافته و همچنان رو به  گسترش است.  الگوي اوليه‌اي كه  راهنماي انجام ارزشيابي دروني در گروهها بوده نيز توسط اين دفتر تهيه و در اختيار دانشگاهها قرار گرفته بود و گروه هاي مجري آن طرح نيز تا امروز سعي داشته‌اند در چهارچوب الگوي ارائه شده فعاليت نمايند. انجام اين ارزشيابي طبق بررسي هاي بعمل آمده و اظهار مجريان آن،  نتايج و دستاوردهاي مثبتي به  همراه داشته كه  برايند تمام آنها در جهت هدف اصلي انجام اين طرح يعني ارتقاء كيفيت آموزشي بوده‌است.  همچنين كاستي هائي نيز شناسائي شده كه  بر مجريان آن پوشيده نمي‌باشد . اما با بررسي‌گزارشهاي طرح هاي ارزشيابي دروني در گروهاي آموزشي و همچنين در طي بازديدهاي به  عمل آمده‌از اين گروهها متوجه مشكلات و نقايصي مي شويم كه  عمدتا" يا ناظر بر عدم شناخت و آگاهي كامل و دقيق مجريان است و يا ناشي از خلأها و اشكالات ساختاري در الگوي ارائه شده مي‌باشد.  در قسمتهاي بعدي به  برخي از اين مشكلات و نقايص اشاره شده و هر دو اين موارد را مي‌توان با ارائه‌الگوي بازنگري شده‌اي كه ‌از وضوح و شفافيت بيشتري برخوردار باشد تا حدود زيادي برطرف نمود. از اين رو بر آن شديم تا با مطالعه بيشتر در منابع موجود اين حوزه و به ره گيري از فعاليت‌هاي انجام شده در جهان، تطبيق آن با شرايط موجود و رفع نواقص قبلي،  راهنمايي عملي ارائه نماييم كه  ضمن برخورداري از پايه علمي مناسب بتواند براي انجام ارزشيابي دروني در گروههاي آموزشي سودمند و قابل استفاده باشد. در اينجا جادارد از خدمات سركار خانم نرگس ليلازپور كه  در تايپ اين متن همكاري صميمانه داشته‌اند تقدير و تشكر به  عمل آيد. 
ارزشيابي دروني مبتني بر هدف در گروههاي آموزشي

كيفيت يك ارزش هسته‌اي در آموزش عالي بوده، ضمن ابه ام خاصي كه  همواره در مورد آن وجود داشته، مفاهيم متعددي براي آن متصور است كه  هر يك از منظري مورد توجه قرار گرفته و هر كدام مورد استفاده خاصي نيز دارد.  روشي كه  براي ارزشيابي يا ارزشيابي (evaluation ) از كيفيت درآموزش عالي بكار گرفته مي‌شودنيز بايد در جهت همان مفهوم از كيفيت باشد كه ‌انتخاب كرده و به ‌ان توجه داريم. 
يكي از مهمترين نكاتي كه  در بررسي كيفيت با آن مواجه مي شويم اين است كه  يك تعريف علمي از كيفيت همواره بايد اختصاصي باشد"يعني كيفيت چيزي براي يك هدف خاص"بعبارت ديگر "كيفيت عام"وجود ندارد و اين همان تعريفي است كه  كيفيت را"تناسب با هدف "(fitness for purpose )معرفي مي‌كند.  مثلا"يك برنامه تحصيلي ممكن است براي تربيت افرادي محقق بسيار خوب باشد ولي نه براي تربيت افرادي كه  در آن حرفه مشغول به  كار مي شوند. 
البته براي بكار بردن اين مفهوم از كيفيت در ارزشيابي آموزشي بايد مناسب بودن خود اهداف نيز مورد توجه واقع شده تا ارزشيابي بتواند تضمين كننده‌ارتقاء باشد. 
همانطور كه  ملاحظه مي كنيد يكي از رويكرد هاي علمي در ارزشيابي آموزشي رويكرد مبتني بر هدف مي‌باشد كه  در اين راهنما سعي شده‌الگوي مناسبي براي اجراي ارزشيابي دروني مبتني بر هدف در سطح گروههاي آموزشي در اختيار علاقمندان و مجريان اين طرح قرار گيرد. در اين قسمت ابتدا معرفي كوتاهي از اين الگو ارائه شده و سپس گامهاي عملي براي اجراي آن به  ترتيب مورد بحث قرار مي‌گيرد:

هدف اصلي از چنين ارزشيابي ارتقاء كيفيت بوده و اين مهم از طريق فرايندي انجام مي‌گيرد كه  منجر به  قضاوت يا توصيه ها و پيشنهاداتي در خصوص كيفيت آموزش در گروه مربوطه مي‌گردد. بطور معمول ماهيت چنين    ارزشيابي‌هايي بيشتر كيفي است.  البته هر ارزشيابي داراي دو بعد دروني (خود ارزشيابي)و بيروني (توسط كارشناسان خارجي ياهيأت همگنان)مي‌باشد، كه  در اين مورد نيز در صورتي كه  گروه لازم بداند مي‌تواند پس از انجام ارزشيابي و به  منظور اطمينان از صحت كار و استفاده‌از نظرات متخصصين و كارشناسان خارج از اين مجموعه در جهت شناخت به تر نقاط قوت و ضعف و دريافت پيشنهادات مناسب براي به بود، در خواست انجام ارزشيابي بيروني نمايد. 
مسئوليت و هدايت ارزشيابي دروني به  عهده يك تيم خود ارزشيابي يا همان كميته‌ارزشيابي دروني و ترجيحا"به  رهبري مدير گروه مي‌باشد. براي رسيدن به ‌اهداف ارزشيابي دروني، كاركردن بر مبناي راهنما و چهار چوب ارائه شده كه  بيشتر عوامل مقتضي و سئوالات اصلي را پوشش مي دهد،  بسيار حائز اهميت است. البته در اين راهنما با وجود معرفي عوامل يا حوزه‌هاي مشخص براي ارزشيابي سعي شده‌است دست مجريان طرح براي انتخاب ملاك‌هائي كه  با اهداف خود گروه هماهنگي داشته باشد باز گذاشته شود.    

بطور خلاصه در اين الگو،  گروه عوامل مؤثر در آموزش را بررسي كرده و وضعيت موجود آن را با استفاده‌از ابزار مناسب بدست مي‌آورد سپس اين وضعيت را با وضعيت مطلوب آن مقايسه كرده و درباره‌ان به  قضاوت مي‌نشيند.  نقاط قوت و ضعف را در ارزشيابي بدست آورده و بر اساس يافته هاي ارزشيابي مورد تجزيه و تحليل و بحث و بررسي قرار مي دهد.  اما نكته‌اصلي چگونگي تعيين وضعيت مطلوب است. از آن جايي كه ‌ارزشيابي، مبتني بر هدف است، بايد وضعيت مطلوب براي عوامل و ملاك‌ها به  گونه‌اي تعريف شود كه ‌اهداف گروه را برآورده سازد،  بدين منظور بايد اهداف كلي‌گروه كاملا"مشخص شده باشد، . به  عبارت ديگر،  وضعيت مطلوب يا اهدافي را براي هر عامل تعيين مي كنيم،  كه  ناظر به ‌اهداف كلي‌گروه باشند و همانطور كه  گفته شد وضعيت مطلوب ملاك‌هاي هر عامل را با توجه به ‌اهداف آن عامل تعيين مي كنيم.  بدين ترتيب كاملا" روشن است مقايسه وضع موجود با وضعيت مطلوبي كه  بر اساس اهداف تعيين شده،  به  ما مي‌گويد كه  تا چه‌اندازه به ‌اهداف گروه رسيده‌ايم و يا از آن فاصله داريم و اين همان ارزشيابي مبتني بر هدف است. مثلا در صورتي كه  گروه برنامه‌اموزش دستيار نيز دارد به تر است براي نتيجه‌گيري به تر و قضاوت صحيح تر ارزشيابي در دو سطح انجام شود يكي در سطح آموزش پزشك عمومي و يكي در سطح آموزش دستياري و اهداف براي هر كدام جداگانه تعيين و ميزان رسيدن به ‌اهداف و قضاوت در باره‌ان براي هر سطح تفكيك شود، زيرا ممكن است ميزان موفقيت گروه در آموزش هر يك از اين سطوح تفاوت داشته باشد. 
از مزاياي ديگر اين تفكيك  اينست كه  با وجود اينكه  ‌اين ارزشيابي تنها ارزشيابي يك قسمت از برنامه‌اموزش دانشكده پزشكي براي تربيت پزشك عمومي است ولي تقريبا"يك ارزشيابي كامل برنامه براي مقطع منجر به  مدرك تخصصي مي‌باشد زيرا تقريبا"تمام دوره‌اموزشي براي اين مقطع توسط گروه مربوطه برنامه‌ريزي و اجراء  مي‌شود. به  هر حال پس از اتمام مراحل ارزشيابي بايد گزارش آن تهيه شود، گزارش ارزشيابي بايد نه تنها يك گزارش توصيفي بلكه  تحليلي  باشد زيرا اين گزارش منجر به ‌اغاز فعاليت‌هاي ارتقاء در گروه مي‌شود و يا در صورت نياز به  تيم ارزشيابي بيروني ارائه مي‌شود.  گزارش هاي ارزشيابي دروني‌گروه همچنان محرمانه بوده و در صورت تمايل گروه در اختيار ديگران قرار داده مي‌شود. حسن محرمانه بودن گزارش اين است كه  گروه بدون احساس خطر تمام اطلاعات بدست آمده را در گزارش آورده و در مورد آن بحث مي‌كند. 
زمان انجام ارزشيابي دروني يعني شروع آن تا انتشار گزارش نيز حائز اهميت است.  حداقل اين زمان بايد بگونه‌اي باشد كه  وقت كافي براي انجام ارزشيابي، بحث‌هاي داخلي در خصوص چهار چوب و گزارش حاصله و آماده كردن يك گزارش تحليلي كه  قبلا" مورد بحث واقع شده باشد، وجود داشته باشد،  طولاني شدن بيشتر از حد اين زمان موجب كاهش صحت و تناسب اطلاعات و بحث‌هاي انجام شده مي‌گردد.  به  نظر مي رسد زمان بين 3 تا 6 ماه براي ارائه گزارش نهائي ارزشيابي دروني زمان مناسبي باشد. 
مراحل انجام ارزشيابي دروني 

براي اجراي صحيح فعاليت‌هاي مربوط به ‌ارزشيابي دروني مراحل آن به  شكل گام هاي جداگانه مطرح مي‌شود كه ‌اين گام ها به  ترتيب زير است: 

گام اول: معرفي ارزشيابي دروني( آشنايي اعضاء هيأت علمي با ارزشيابي دروني)  

گام دوم:  تشكيل كميته‌ارزشيابي دروني در گروه هاي آموزشي
گام سوم: تدوين يا تصريح رسالت و اهداف آموزشي
گام چهارم: تعيين حوزه‌هاي ارزشيابي و ملاك‌هاي هريك از آنها
گام پنجم:  تعيين وضعيت مطلوب متناسب با هر يك از ملاك‌ها
گام ششم‌:  تعيين روش‌هاي جمع آوري داده‌ها و تدوين ابزار اندازه گيري
گام هفتم‌: جمع آوري، ‌ تحليل و تفسير داده ها
گام هشتم‌:  تهيه گزارش مقدماتي و بحث پيرامون داده ها
گام نهم: تهيه گزارش نهايي و ارائه پيشنهادها
گام دهم: پيگيري نتايج 

گام اول: معرفي ارزشيابي دروني(‌ آشنايي اعضاء هيأت علمي با ارزشيابي دروني )  
از آنجا كه ‌ارزشيابي و به  ويژه‌ارزشيابي دروني در شكل نوين خود براي بسياري از واحدهاي آموزشي ناشناخته‌است و اكثريت اعضاء هيأت علمي به  واسطه ماهيت رشته خود با اين فرايند آشنا نيستند بنا براين لازم است كه  در ابتدا اعضاء‌ هيأت علمي با اين علم آشنا گردند.  در اين راستا اطلاع رساني بشرح ذيل مي‌تواند راه گشا باشد: 
_ شركت در كارگاه هاي ارزشيابي دروني
_ استفاده‌از جزوات و متون ارزشيابي 
_ استفاده‌از تجارب گروه هايي كه ‌ارزشيابي دروني را انجام داده‌اند
_ تشكيل جلسات درون گروهي واستفاده‌از رهنمودهاي كارشناسان ارزشيابي دراين جلسات
گام دوم‌:  تشكيل كميته‌ارزشيابي دروني در گروه هاي آموزشي

اين كميته بعد از توجيه‌اعضاء هيأت علمي و آشنايي آنها با فرايند ارزشيابي دروني با مشاركت اعضاء هيأت علمي تشكيل مي‌گردد.  پيشنهاد مي‌شود در اين كميته علاوه بر اعضاي اصلي(هيات علمي) از يك كارشناس با تجربه ‌اموزشي و حتي‌المقدور نمايندگاني از گروه هاي ذينفع (‌دانشجو، ‌ كاركنان ) استفاده شود و با توجه به  نقش حساس و حياتي مديريت در فرايند ارزشيابي و پيگيري نتايج،  مدير گروه در رأس اين كميته به  منظور حمايت گروه قرار دارد. 
وظايف كميته‌ارزشيابي دروني عبارتند از:
1_ ارائه برنامه زمانبندي جهت اجراي طرح 
2_ تعيين نقش هريك از اعضاء و تشكيل كميته هاي كاري

3_آشكارسازي اهداف ارزشيابي و لزوم انجام آن براي تمام دست اندر كاران و جلب مشاركت آنان 

4_ تعيين حوزه‌ها و ملاك‌هاي مرتبط با آنها

5_ تدوين وضعيت مطلوب براي هريك از ملاك‌ها 

6_ تدوين ابزار و جمع آوري داده‌ها 
7_ تحليل، تفسير و ارائه پيشنهادات اجرائي 

8_ تدوين گزارش ارزشيابي دروني 

9_  پيگيري پيشنهادات 

10_هدايت طرح ارزشيابي دروني تا پايان

كميته‌ارزشيابي دروني هر گروه بايد داراي ويژگيهاي ذيل باشد:
· اصل مهم مشاركت اكثريت اعضاء هيأت علمي‌گروه مي‌باشد. 
· اين افراد بايد نسبت به  واحد مورد نظر (‌برنامه‌ اموزشي،  مؤسسه)‌اطلاعات كافي داشته باشند. 
· به تر است كميته شامل نمايندگان همه دست اندركاران درون سيستم باشد.  
· صرف وقت و انرژي لازم توسط هر يك از اعضاي كميته براي اين امر ضروري است. 
گام سوم‌: تدوين يا تصريح رسالت و اهداف آموزشي 

با توجه به ‌اينكه ‌ارزشيابي دروني مبتي بر اهداف گروه مي‌باشد و تدوين وضعيت‌هاي مطلوب نيز بايد متناسب با هدفها صورت پذيرد بنابراين كميته‌ارزشيابي دروني در ابتدا بايد رسالت و اهداف گروه را مدون و يا تصريح نمايد. 
بدين منظور ابتدا  بايد  اهداف  كلي‌گروه براي اجراي هر يك از  برنامه‌هاي  آموزشي  در مقطع  پزشك عمومي (دانشجو و انترن) و تخصصي (دستياران) و احتمالا دوره هاي فوق تخصصي آشكار شده باشد به  عبارتي مأموريت گروه و اهداف كلي و جزئي آن مشخص و مدون گردد.  رسالت و اهداف كلي   در ابتداي تأسيس گروه‌احتمالاً نوشته شده‌است و بر اساس آنها اعضاء‌ هيأت علمي كه  صاحبنظر و متخصص در رشته خود مي‌باشند اهداف آموزشي‌گروه را تصريح و تدوين مي‌نمايند البته ممكن است كه ‌اين اهداف به  صورت مدون در گروه وجود داشته باشد كه  مجدداً بازبيني و در صورت لزوم تصحيح مي‌گردد و نهايتاً در ارزشيابي دروني به  عنوان اولين حوزه مورد ارزشيابي قرار خواهد گرفت. 
گام چهارم‌: تعيين حوزه‌هاي ارزشيابي و ملاك‌هاي هريك از آنها  
در اين مرحله‌اعضاء‌ هيأت علمي مشخص مي كنند كه  چه جنبه  هايي از نظام آموزشي را مورد ارزشيابي قرار خواهند داد.  يعني به  بررسي و مرور حوزه‌هاي ارزشيابي پرداخته و براي هريك از آنها تعدادي از ملاك‌هاي مرتبط و مهم انتخاب مي‌گردد.  كه  با توجه به  تجارب ملي و بين المللي چندين حوزه و ملاك‌هاي آنها، ‌كه  يك برنامه را پوشش مي دهند را مي‌توان نام برد:. 
1_حوزه رسالت و اهداف آموزشي 

رسالت‌هاي يك گروه هدف نهايي تشكيل آن را نشان داده و فلسفه وجودي‌گروه را نمايان مي سازند رسالت‌ها يا مأموريت‌هاي يك واحد در هنگام تأسيس آن به  وسيله متخصصان تعيين مي‌شود.  هدف‌هاي‌گروه مقاصدي هستند كه  گروه قصد دارد از طريق فعاليت‌هاي جاري خود به ‌انها دست يابد.  مهمترين ملاك‌هايي كه  در اين حوزه مورد ارزشيابي قرار مي‌گيرند عبارتند از: 

1_ وجود رسالت‌ها و اهداف مدون 
2_ مشاركت دست اندر كاران در تدوين اهداف 
3_رعايت قواعد هدف نويسي و طبقه بندي(دانش، مهارت ونگرش)  
4_ ميزان آگاهي دست اندركاران
5_بازنگري رسالت و اهداف آموزشي‌گروه 
2_ حوزه مديريت و سازماندهي
در اين حوزه ملاك‌هاي مربوط به  چگونگي مديريت گروه و نحوه سازماندهي فعاليت‌هاي مختلف گروه مورد بررسي قرار مي‌گيرد.  ملاك‌هايي كه  در اين حوزه مورد ارزشيابي قرار مي‌گيرند عبارتند از:
1_2_ نحوه‌انتخاب و وظايف مدير گروه 
2_2_ ويژگي هاي مدير گروه (علمي،  سابقه‌اموزشي، سابقه مديريت،  دوره هاي آموزشي ومطالعه درباره مديريت، اطلاع از قوانين اختيارات وآيين نامه ها،  پيگيري مشكلات گروه)
3_2_ ميزان استقلال گروه در برنامه‌ريزي و سازماندهي فعاليت‌ها 
4_2_ برنامه‌هاي توسعه ‌اعضاء‌هيأت علمي (برنامه براي افزايش توان آموزشي- فرصتهاي مطالعاتي)
5_2_ آئين نامه هاي داخلي‌گروه (شفافيت- ميزان آگاهي دست اندر كاران- كفايت)و اجراي آن
6_2_ وجود ساز وكار مشخص براي تعيين: بودجه،  هزينه هاي‌گروه و نحوه هزينه‌ان 
7_2_برنامه مشخص براي ارتباطات( داخل و خارج ازگروه)    
8_2_ برنامه‌هاي تشويق و توبيخ
9_2_نحوه گزينش و استخدام هيات علمي(ساير كاركنان) 
3_ حوزه برنامه‌ اموزشي
 با توجه به  متعدد بودن مخاطبين (دانشجويان رشته‌هاي مختلف و يا سطوح مختلف) در يك گروه بايد ابتدا به  دقت برنامه‌ اموزشي را در ارتباط با مخاطبين خاص آن شفاف نمود.  يك گروه‌اموزشي ممكن است تسبت به  يك رشته،  اداره كننده تقريبا كل برنامه درسي آن رشته باشد ( مثلا در گروه باليني داخلي برنامه‌ اموزشي رزيدنت‌هاي داخلي ) و نسبت به  گروه ديگري از دانشجويان هدايت كننده بخشي از برنامه درسي باشد (همين گروه ذاخلي نسبت به  دانشجويان دوره كارآموزي و كارورزي رشته پزشك عمومي هدايت كننده بخشي از برنامه درسي مي‌باشند).  در اين حوزه برنامه‌هاي درسي و فعاليت‌هاي آموزشي با توجه به  ملاك‌هاي ذيل مورد ارزشيابي قرار مي‌گيرند. 
1_3_ تعريف دقيق فعاليت‌هاي آموزشي                    (what/ whom/ who/ where/ when)                         2_3_ تناسب محتواي برنامه‌ اموزشي با اهداف    

2_3_ مشاركت در برنامه‌ريزي درسي
4_3_ اجراي برنامه‌ اموزشي (در اين بخش موقعيت‌هاي مختلف آموزشي اعم از گزارش صبحگاهي،  راند آموزشي،  كنفرانس‌ها،  . . . . .  هر يك به  تفكيك بررسي شده و ميزان حضور و استفاده دانشجويان از اين موقعيت‌ها ارزشيابي مي‌شود. )  
5_3_ روش‌هاي تدريس وميزان استفاده‌از طرح درس

6_3_ يكپارچگي علوم پايه و باليني    
4_ حوزه هيات علمي
نظر به ‌اينكه  در اين بخش هيأت علمي به  عنوان جزء مهمي از سيستم آموزشي با هدف ارتقاء كيفيت آموزش در ارزشيابي مورد بررسي قرار مي‌گيرد در اين حوزه‌ارزشيابي هيأت علمي كاملاً متفاوت از ارزشيابي فردي و سنتي يا روش‌هاي در حال اجراء‌ مي‌باشد و ملاك‌هاي ذيل مد نظر است :

1_4_ تركيب و توزيع اعضاء هيأت علمي (تعداد- مرتبه  دانشگاهي– درجه علمي- وضعيت استخدامي- نسبت تمام وقت به  پاره وقت) 
2_4_توانمندي هاي آموزشي (سابقه تدريس- گارگاه روش تدريس- تاليف- ترجمه- پروژه يا فعاليت مرتبط باآموزش)           
3_4_ توزيع فعاليت‌هاي اعضاء هيأت علمي (بر حسب زمان اختصاص يافته)در سه بخش آموزش: گزارش صبحگاهي _ راند_ گراند راند_ كنفرانس _ كنفرانس mort & morb _ ژورنال كلاب_ تدريس عملي_تدريس نظري_ مشاوره) پژوهش: فعاليت در مراكز پژوهشي– هدايت پايان نامه.   درمان: فعاليت‌هاي درماني فاقد جنبه ‌اموزشي. 
4_4_ نوآوري و خلاقيت اعضاء هيأت علمي. 
5_4_ ميزان رضايت هيأت علمي از امكانات رفاهي و خدمات. 
5_ حوزه دانشجويان:
بسياري از ملاك‌ها كه  در ارتباط با دانشجويان مي‌باشد در اين حوزه سنجيده مي‌شود كه  عبارتند از:
1_5_ تركيب و توزيع دانشجويان (تعداد- سن- جنس- بومي بودن)
2_5_ صلاحيت‌هاي ورودي(دوره هاي پيش نياز - نمرات امتحاني قبلي- علايق تحصيلي)
3_5_ ارتباط دانشجويان با اعضاء هيأت علمي و مدير گروه
4_5_ مشاركت در برنامه‌ريزي،  اجرا و ارزشيابي
5_5_ پيشرفت وافت تحصيلي

6_5_ آگاهي دانشجويان از حقوق و وظايف خود 
7_5_ ميانگين زمان مطالعه در اين زمينه بررسي ساعت كاري درماني غير ضروري (غير آموزش )،  اشتغال دانشجويان در خارج از دانشگاه و تعيين دقيق متوسط زمان مطالعه درنظر گرفته شده‌است. 
8_5_ فعاليت‌هاي پژوهشي دانشجو

9_5_ پيشرفت و افت تحصيلي
6_ حوزه منابع آموزشي 

در اين حو زه عمدتاً ميزان كفايت فضا،  تجهيزات و امكانات آموزشي با توجه به  هدفهاي‌گروه و نيز دوره هاي آموزشي موجود مورد بررسي قرار مي‌گيرد كه ‌از اين طريق كاستيها و امكانات بلا استفاده مشخص شده و چگونگي استفاده مؤثر از فضا و تجهيزات تعيين مي‌گردد.  ملاك‌هاي آن عبارتند از: 

1_6_ كيفيت، تعداد و تنوع فضاهاي آموزشي (كلاسها،  بخشها،  درمانگاه،  آزمايشگاه …)
2_6_ كتابخانه  (وسعت- تعداد كتب مرجع- تعداد اشتراك مجلات علمي- جديد بودن منابع– ميزان دسترسي - كتابدار)
3_6_ تجهيزات اطلاع رساني كامپيوتري
4_6_ وسايل كمك آموزشي و تناسب آنها با نيازها
5_6_ ميزان استفاده‌از وسايل كمك آموزشي
6_6_ تجهيزات باليني مؤثر در آموزش
7_6_ كفايت بيماران از لحاظ تعداد و تنوع 
8_6_ برنامه و خط و مشي‌گروه براي تأمين و به ينه سازي منابع آموزشي
7_ حوزه پژوهش

با توجه به ‌اهميت پژوهش در ارتقاء كيفيت آموزش در گروه،  به  عنوان حوزه‌اي مستقل به  وسيله ملاك‌هاي ذيل مورد سنجش قرارمي‌گيرد.                                                                                                         
1_7_ آثار و فعاليت‌هاي انفرادي اعضاء هيأت علمي ( تاليف_ ترجمه _مقاله_ راهنمايي پايان نامه_شركت در پروژه هاي تحقيقاتي)
2_7_  خط مشي و برنامه‌هاي مشخص گروه براي پژوهش

3_7_ پروژه هاي پژوهشي‌گروه (ملي/ بين المللي)،  در اين بخش پروژه هاي پژوهشي كه  به  صورت گروهي توسط اعضا هيات علمي تعهد شده   مدنظر مي‌باشد و از جهات  تعداد،  عناوين،  (علمي – كاربردي)  ابعاد (منطقه‌اي – ملي )‌ مورد بررسي قرار مي‌گيرد. 
4_7_  سمينارها و همايش‌هاي برگزار شده توسط گروه 

5_7_ امكانات پژوهشي: در اين بخش امكانات پژوهشي از جهات بودجه (مستقيم و يا غير مستقيم از طريق جذب امكانات مالي خارج از سيستم ) دسترسي به ‌اينترنت (نوع خط، ‌ميزان دسترسي و آموزش استفاده‌از اينترنت) و ساير امكانات احتمالي كه  ممكن است تسهيل كننده پژوهش‌هاي‌گروه باشد مورد بررسي قرار مي‌گيرد. 
 8_  حوزه سنجش و ارزشيابي
 اين حوزه بررسي و ارزشيابي انواع روش‌هاي ارزشيابي موجود در گروه‌اموزشي را مورد نظر دارد.  با توجه به ‌اهميت امتحانات (سنجش) در بررسي پيشرفت تحصيلي دانشجويان و عليرغم اينكه  خود يك روش ارزشيابي است،  با توجه به  گستره‌استفاده‌از آن،  آن را به  طور مجزا بررسي نموده و لذا اين حوزه را در دو بخش بررسي مي‌گردد.  
1-8_ سنجش (امتحانات) : (تنوع روش‌هاي سنجش، وجود برنامه‌ريزي مشخص جهت سنجش، تناسب سنجش با اهداف آموزشي)
2_8_ وجود ساير برنامه‌هاي ارزشيابي در حوزه‌هاي مختلف و كيفيت آنها،   در اين بخش كليه‌ارزشيابي‌هاي به  عمل آمده در گروه (به جز امتحانات ) مورد بررسي قرار مي‌گيرد (ارزشيابي‌هاي مديرگروه، ‌ هيات علمي،  دانشجو. . . . ) اين برنامه‌هاي ارزشيابي از لحاظ  وجود،  ‌تنوع ارزشيابي‌ها،  تناوب انجام آنها و ميزان اعتماد به  هر يك از روش ها و خصوصا بازخورد نتايج هر يك از ارزشيابي‌ها مورد بررسي قرارمي‌گيرد.  

 9_ حوزه دانش آموختگان

كسب باز خورد از دانش آموختگان و اهميتي كه ‌اين افراد به  عنوان محصول نهايي و برآيند سيستم آموزشي دارند،  ايجاب مي‌نمايد كه  براي قضاوت در باره برنامه،  مورد ارزشيابي قرار گيرند. 
تفاوت ميان آنچه در دوره هاي آموزشي تدريس مي‌شود و آنچه نيازهاي جامعه و شغلي و حرفه‌اي از خدمات پزشكي مي‌باشد موضوعي است كه  سال ها مورد بحث محافل پزشكي بوده‌است.  ارزشيابي دانش آموختگان در بررسي اين تفاوت و پيدا كردن نواقص برنامه‌هاي آموزشي از جايگاه خاصي برخورداراست. عليرغم اين اهميت تا كنون ارزشيابي از اين حوزه در دسترس نمي‌باشد .  عدم بررسي اين حوزه را مي‌توان به  2 علت نسبت داد: 

الف- با توجه به  رويكرد فعلي ارزشيابي در گروه هاي آموزشي بسياري از نواقص برنامه‌ اموزشي پزشكي عمومي مربوط به  يك گروه‌اموزشي نبوده و اين ارزشيابي از جهت يافتن نواقص اين برنامه‌از ارزش زيادي برخوردار نمي‌باشد . 
ب- مشكل بودن دسترسي به  دانش آموختگان 

با توجه به  مسائل فوق و با لحاظ نمودن اهميت دانش آموختگان تاكيد مي‌گردد بررسي اين حوزه در برنامه‌هاي آموزشي منجر به  مدرك (مثل برنامه رزيدنتي) الزامي بوده و اطلاعات بسيار مفيدي جهت اصلاح برنامه‌هاي آموزشي در اختيار گروه‌اموزشي قرارمي دهد.  اگرچه‌اذعان مي‌شود كه  با توجه به  مشكل بودن دسترسي به ‌اين دانش آموختگان،  بايد گروه‌اموزشي از حمايت كافي از سوي دانشكده پزشكي براي دستيابي به ‌اين هدف برخوردار  باشد.   ملاك‌هاي مورد نظر عبارتند از:. 
1_9_ وجود سازو كار مشخص در گروه براي ارتباط با دانش آموختگان 
2_9_ بازنگري در برنامه‌ اموزشي با استفاده‌از بازخورد دانش آموختگان
3_9_ توانايي هاي شناختي و مهارتي دانش آموختگان و تناسب با نيازها
4_9_ سرنوشت شغلي دانش آموختگان 
5_9_ آثار علمي دانش آموختگان 

6_9_ نحوه‌ادامه تحصيل دانش آموختگان

7_9_  ميزان استفاده‌از دانش آموختگان در گروه 
8_9_تناسب اهداف آموزشي با نيازهاي شغلي

لازم به  ذكر است كه  با توجه به  تجارب كارشناسان در اجراي اين طرح تمام حوزه‌ها و اجزاء بايد مورد ارزشيابي قرار گيرد.  زيرا حذف هر يك از حوزه‌ها يا بخشي از اجزاء آنها در تحليل نهائي تأثير بسزايي خواهد داشت.    
گام پنجم‌:  تعيين وضعيت مطلوب متناسب با هر يك از ملاك‌ها
از آن جايي كه ‌ارزشيابي،  مبتني بر هدف است،  بايد وضعيت مطلوب براي حوزه‌ها و ملاك‌ها به  گونه‌اي تعريف شود كه ‌اهداف گروه را برآورده سازد.  يعني اعضا هيات علمي‌گروه با توجه به  شناختي كه ‌از اهداف ورسالتهاي خود دارندو براي رسيدن به ‌ان اهداف،  وضعيت مطلوب هر يك از ملاك‌ها رابراي قضاوت نهايي تدوين نمايند. زيرا اعضا هيات علمي با توجه به  شناختي كه ‌از امكانات،  محدوديتها وشرايط گروه دارند به  به ترين وجه ممكن مي‌توانند آنرا تدوين نمايند. به  عنوان مثال براي ملاك (مشاركت اعضاء هيأت علمي در تدوين اهداف)در حوزه‌اهداف ورسالتها وضعيت مطلوب اينگونه تعريف شده‌است: اكثريت اعضا هيات علمي (90%) در تدوين يا تصريح اهداف آموزشي مشاركت داشته باشند. اعضا هيات علمي در اين گام براي همه ملاك‌ها وضعيت مطلوب متناسب و واقعي تدوين مي‌نمايند.  
گام ششم: تعيين روش‌هاي جمع آوري داده‌ها و تدوين ابزار اندازه گيري 
پس از مشخص شدن حوزه‌ها و ملاك هاي آنها و تدوين وضعيت مطلوب براي هر ملاك جهت بررسي وضعيت موجود و مقايسه‌ان با وضعيت مطلوب ابزار و روش‌هاي جمع آوري داده‌ها تعيين و تدوين مي‌گردد. براي جمع آوري داده‌ها در يك ارزشيابي سيستماتيك روش‌هاي متنوعي وجود دارد كه  در ذيل مورد بحث قرار مي‌گيرند. 
پرسشنامه 

پرسشنامه مجموعه‌اي از سوال هاست كه  پاسخ دهنده با ملاحظه‌انها پاسخ لازم را ارائه مي دهد.  از پرسشنامه زماني كه  بخواهيم اطلاعات فراواني را آسان و سريع بدست آوريم استفاده مي‌شود.  سؤال‌هاي پرسشنامه ممكن است بازپاسخ بوده و يا بسته پاسخ باشد در ارزشيابي آموزشي بيشتر از پرسشنامه هايي كه  داراي سوالات بسته پاسخ هستند به  دليل سهولت تجزيه و تحليل و صرفه جويي دروقت استفاده مي‌شود.  به  طور كلي سؤال‌هاي پرسشنامه را با توجه به  نوع داده هاي حاصل مي‌توان به  دو دسته تقسيم كرد: سؤال‌هاي مبتني بر واقعيت و سؤال‌هاي مبتني بر نگرش و نظر افراد پاسخ دهنده در سؤال‌هاي مبتني بر واقعيت،  ارزشيابي كننده مي‌تواند با مشاهده واقعيت صحت پاسخ ارايه شده تعيين كند.  اما در سؤال‌هاي نگرش،  پاسخ دهنده با توجه به  طرز تلقي و برداشت شخصي خود پاسخ را ارائه مي‌كند.  يكي از رايج ترين مقياس هاي اندازه گيري نگرش، ‌ مقياس ليكرت مي‌باشد.  در اين مقياس افراد نظر خود را برروي يك پيوستار كه ‌از كاملا موافقم تا كاملا مخالفم يا خيلي زياد تا خيلي كم و . . .  مشخص مي كنند كه  معمولا 5 بخش داشته و از 1تا 5 نمره گذاري مي‌شود. نمرات فرد را پس از دادن پاسخ جمع زده و با بالاترين حد نمره و پايين ترين حد آن مقايسه مي كنيم تا براساس  آن نسبت به  وضعيتي كه  مورد پرسش قرارگرفته‌است قضاوت نماييم. 
در تنظيم پرسشنامه موارد ذيل بايد رعايت شود:

1- پرسشنامه بايد كوتاه بوده و اطلاعات ضروري را فراهم نمايد

2- سؤال‌هاي پرسشنامه بايد روشن وخالي از ابه ام باشد. 
3- دستورالعمل پرسشنامه بايد كوتاه حاوي كليه‌اطلاعات مورد نياز پاسخ دهنده باشد. 
4-چون براساس سؤال‌هاي پرسشنامه وضعيت موجود در ارتباط با وضعيت مطلوب سنجيده مي‌شود بنابراين   سؤال‌هاي پرسشنامه بايد براساس و با ديد به  وضعيت‌هاي مطلوب تدوين شود. 
مشاهده

يكي از روش‌هاي جمع آوري داده‌ها مشاهده‌است. در اين روش يك يا چند نفر در محيط طبيعي رويدادها استقراريافته و در مدت تعيين شده به  مشاهده‌انچه رخ مي دهد مي پردازند. مشاهده عبارت است از شناسايي،  نامگذاري،  مقايسه، ‌توصيف و ثبت آنچه رخ مي دهد.  اولين مرحله در انجام مشاهده تعريف دقيق و كامل چيزي است كه  مورد مشاهده قرارمي‌گيرد.  سپس بايد شيوه‌انجام مشاهده را مشخص نمود كه  مي‌تواند سازمان يافته و غير سازمان يافته باشد.  تعدادمشاهده،  مدت زمان آن و افرادي كه  بايد مشاهده را انجام دهند را مشخص نموده و حتي الامكان به ‌افراد مشاهده گر بايد آموزش داده شود.  نتايج مشاهده با توجه به  محيط خود مورد بررسي قرار مي‌گيرد و نمي‌توان آن را تعميم داد. بايد به ‌اثر حضور مشاهده گر و انتظار مشاهده گر توجه نمود.  در استفاده‌از روش مشاهده به تر است كه ‌ابزار آن از قبل تهيه شده و به  صورت علمي و سيستماتيك اجرا شود. 
مصاحبه 
مصاحبه  يكي از روش‌هاي جمع آوري داده‌ها مي‌باشد.  در اين روش ارتباط مستقيم بين مصاحبه  كننده و مصاحبه  شونده برقرارشده و ارزشيابي عميقي از عقايد و ادراكات فرد در رابطه با موضوع مورد مصاحبه  به  دست مي‌آيد.  مصاحبه ‌امكان بررسي موضوعات پيچيده و پيگيري پاسخ ها و يافتن علل آنها و اطمينان از درك سوال از سوي آزمودني را فراهم مي‌كند.  براي انجام مصاحبه ‌ابتدا بايد هدف هاي مصاحبه  تصميم گيري نمود كه  به  شكلي سازمان يافته كه  در آن سوال ها از قبل طراحي شده و به  صورت يكسان درباره ‌افراد مورد مصاحبه  بكار رود و يا به  صورت غير سازمان يافته كه  به  شكل گفتگو،  پرسش‌هايي از مصاحبه  شونده صورت مي‌گيرد به  كار مي‌رود.  بايد توجه داشت كه  توالي پرسش‌ها در مصاحبه  سازمان يافته بايد از نظم منطقي  برخوردار باشد و سرانجام بايد اطلاعات حاصله را خلاصه و داده هاي لازم را استخراج نمود. 
لازم به  ذكر است كه  مصاحبه  به تر است در محيطي دوستانه‌انجام شده و مصاحبه  گر در ارايه سؤال‌هاي منظم،  توجه و علاقه خود را نشان دهد تا منجر به  پاسخ هاي واقعي شده و نتايج مفيدي كسب گردد. 
روش بررسي اسناد و مدارك

بررسي اسناد و مدارك يك گام اساسي در ارزشيابي به  شمار مي‌رود زيرا از اين طريق بسياري از اطلاعات مورد نياز براي قضاوت كه  مي‌تواند همراه‌اطلاعات تكميلي از ساير روش ها به  كار رود به  دست آيد كه  نهايتا در بحث و نتيجه‌گيري و ارايه راهكارها مفيد است.  اسناد و مدارك به  سادگي شكلي از شواهد هستند كه  در ارتباط با نتايج ساير روش ها كارآيي لازم را داشته و مي‌توانند مورد استفاده قرارگيرند.  اين شواهد ارزشيابان را قادر مي سازند درباره تاريخچه،  اهداف و رسالت‌ها و پيامدهاي برنامه‌هاي مورد اجرا اطلاعات مفيدي كسب كنند.  به  عنوان مثال همه‌ايين نامه ها، ‌اهداف،  برنامه‌هاي آموزشي، ‌صورت جلسات گروه،  گزارش ها، ‌يافته ها ي طرح هاي قبلي،  كارنامه هاي فراگيران و اطلاعات قابل ملاحظه‌اي با توجه به  نوع داده هايي كه  بايد جمع آوري‌گردد در اختيار ارزشيابان قرارمي دهند. 
چك ليست 

در ارزشيابي آموزشي علاوه بر روش‌هاي قبلي، ‌ابزار ديگري جهت گردآوري اطلاعات وجود دارد كه  عبارتست از چك ليست يا فرم هاي اطلاعاتي كه ‌اطلاعات مفيدي به  وسيله‌انها جمع آوري مي‌گردد.  چك ليست‌ها از مجموعه‌از سوال ها تشكيل شده‌است كه  پاسخ دهنده يا مشاهده گر با توجه به ‌انها پاسخ مثبت يا منفي خود را بر روي آن علامت مي زنند.  با استفاده‌از چك ليست مي‌توان اطلاعات زيادي از مدارك سازماني (مانند كارنامه‌ها و مدارك تحصيلي فراگيران و مدارك مربوطه به  پرداخت‌هاي مالي) اسناد و مدارك انتشاريافته و پايگاههاي اطلاعاتي موجود در واحد بدست آورد. 
با توجه به  روش‌هاي فوق تيم خود ارزشيابي ابزار مورد نياز،  مطابق با هريك از روش ها را تهيه نموده و در طراحي ابزار بايد اين نكته را مورد نظر قراردهد كه ‌ايا ابزار مورد نظر دقيقا آن چيزي را كه  مدنظر است مي‌سنجد؟ سؤال‌هاي آن تا چه حد هماهنگ و درست طراحي شده‌اند؟ به  عبارت ديگر بحث روايي و اعتبار ابزار ضروري است و بايد مورد توجه قرارگيرد.  در اين زمينه‌استفاده‌از يك متخصص آمار مي‌تواند راه گشا باشد. 
گام هفتم: جمع آوري، ‌ تحليل و تفسير داده‌ها

 در گردآوري داده‌ها بايد به ‌اين امر توجه نمود كه  چه داده هايي براي ارزشيابي مفيد بوده و مهم هستند. تيم ارزشيابي دروني بايد يك برنامه زمانبندي شده جهت جمع آوري داده‌ها ارائه نموده و با توجه به  شرايط سازمان خود،  داده‌ها را در زمان هايي كه  مؤثر و مفيد است جمع آوري نمايد.  براي جمع آوري داده‌ها از افراد آموزش ديده‌استفاده نماييد تا صحت اطلاعات و مفيد بودن آنها را افزايش دهيد. قبلا منابعي كه ‌اطلاعات بايد از آنها جمع آوري شود را مشخص نموده و جمع آوري آن را برنامه‌ريزي كنيد. 
به  ياد داشته باشيد كه  فقط اطلاعاتي را كه  مورد استفاده قرارمي دهيد جمع آوري نماييد و همه‌اطلاعاتي را كه  جمع آوري نموده‌ايد مورد استفاده قرارداده و به  كار بنديد. در ارزشيابي‌هاي علمي و سيستماتيك تجزيه و تحليل داده هاي كمي و كيفي بسيار اساسي بوده و براساس اصول خاصي اطلاعات دسته بندي مي‌گردد.  اطلاعات با هر روشي كه  به  دست آمده باشد در تجزيه و تحليل آنها بايد نظري به ‌اهداف اوليه‌ارزشيابي داشته و برآن اساس داده‌ها و اطلاعات بايد توصيف،  تحليل،  تفسير و مورد قضاوت قرارگيرد كه  در مرحله تجزيه و تحليل داده‌ها از برخي تكنيكه ا براي تجزيه و تحليل داده‌ها استفاده مي‌شود كه  در ذيل به ‌اجمال مورد بحث قرار مي‌گيرد. 
1_تجزيه و تحليل كمي داده‌ها 
يكي از وسايلي كه  عموما از آن براي سازمان دادن داده‌ها استفاده مي‌شود علم آمار است.  داده‌ها را پس از جمع آوري مي‌توان به  كمك روش‌هاي آماري طبقه‌بندي،  مرتب و تلخيص نمود. تجزيه و تحليل يعني دسته بندي،  مرتب كردن، ‌دستكاري،  و خلاصه كردن داده‌ها و مقصود اصلي از آن تنظيم و خلاصه كردن داده‌ها به  صورت اطلاعاتي روشن، خوانا،  مستدل و تفسير پذير است. تفسير يعني توضيح و تبيين و يافتن معناي يافته ها و بدون تحليل آماري اين امر مشكل و ناممكن است.  پس نخست بايد اين نتايج را تحليل كرد و سپس مورد تفسير قرارداد.  در مواردي كه  داده هاي حاصل از انجام تحقيق به  صورت كمي يعني اعداد و رقم جمع آوري شود (مانند پرسشنامه ها و چك ليست‌ها ) تحليل كمي روي داده‌ها صورت مي‌گيرد.  به  عنوان مثال چنانچه متغير مورد مطالعه كمي پيوسته بوده، ‌ داراي توزيع به  هنجار باشد و آزمودني ها به  وسيله نمونه گيري تصادفي تعيين شده باشند براي تحليل داده‌ها مي‌توان پارامتري مانند ميانگين را درنظر گرفت.  در داده هاي حاصل از ارزيابي كه  بوسيله پرسشنامه به  دست مي‌آيد نتايج را پس از استخراج از پرسشنامه ها مي‌توان با استفاده‌از ميانگين،  ‌درصدها و غيره تحليل نموده و براي درجه ها و رتبه  ها يك ميانگين درنظر گرفت و با توجه به ‌اهداف و وضعيت‌هاي مطلوب كه  توسط اعضاي هيات علمي از قبل تدوين شده درباره‌انها قضاوت نمود. 
2_تجزيه و تحليل داده هاي كيفي

 روش‌هاي كيفي تجزيه و تحليل داده‌ها راه هايي براي توصيف،  امتحان و بررسي، ‌مقايسه و مقابله و تفسير الگوهاي معني دار فراهم مي كنند.  يك تجزيه و تحليل كيفي ممكن است ارزش زياد و بيشتري از اطلاعات كمي داشته باشد.  چنانچه داده‌ها به  صورت واژه به  توصيف واقعيت‌ها بپردازند آنها را داده هاي كيفي مي نامند.  اين گونه داده‌ها از طريق مصاحبه ، ‌مشاهده، ‌استخراج از اسناد و مدارك و امثال آن گردآوري مي شوند. در اين گام يافته هاي حاصل از ارزشيابي پس ازمقايسه با وضعيتهاي مطلوب،  توصيف،  تحليل،  ريشه يابي و تفسير مي‌شود. 
گام هشتم: تهيه گزارش مقدماتي و بحث پيرامون داده‌ها
در اين گام متن گزارش اوليه كه ‌از حوزه‌هاي ارزشيابي تبعيت خواهد نمود تدوين مي‌گردد.  يعني براي هر حوزه به  صورت مجزا نتايج گام هفتم (توصيف، تحليل، ريشه يابي وتفسير)مدون شده ونقاط قوت وضعف به  وضوح ذكر مي‌گردد به  نحوي كه  يك پيش نويس جهت بحث در گروه تهيه گرددكه  بر اساس آن اعضا هيات علمي بتوانند پيشنهادات عملي واجرايي راتدوين نموده وپيش نويس گزارش نهايي را آماده نمايند. 
گام نهم: تهيه گزارش نهايي و ارائه پيشنهادها
لازم به  ذكر است كه ‌از گزارش هاي ارزشيابي دروني‌گروه و اطلاعات آن براي امتيازدهي و مقايسه كيفيت گروه ها استفاده نمي‌شود و آن تنها آغازي بر فعاليت‌هاي به بود كيفيت در گروه تلقي مي‌شود و گروه مي‌تواند به ترين استفاده را در اين راه ‌از آن ببرد. اكنون مشخص است كه  تدوين يك گزارش كليشه‌اي يا صرفا توصيفي بدون نقادي و موشكافانه منطقي و يا احيانا خودداري از ارائه‌اطلاعات صحيح و هرچه مطلوب تر نشان دادن وضعيت گروه در يك گزارش نه تنها مزيتي ندارد بلكه  موجب ناديده گرفتن اهداف اصلي از انجام ارزشيابي و به  هدر رفتن وقت و هزينه گروه مي‌شود. گزارش ارزشيابي دروني توسط تيم ارزشيابي كننده تدوين و به  تاييد يا امضا مديرگروه مي رسد تا اين اطمينان حاصل شود كه  گزارش با نظر و آگاهي وي تهيه شده و مسئوليت پيگيري نتايج و پيشنهادات آن را به  عهده مي‌گيرد. همچنين مدير گروه تصميم مي‌گيرد گزارش در اختيار چه‌افراد ديگري‌گذاشته شده و يا در صورت درخواست گروه براي ارزشيابي بيروني و استفاده‌از نظرات كارشناسان و متخصصين خارج از گروه در اختيار تيم ارزشيابي بيروني قرارگيرد. 
به  هر حال گزارش ارزشيابي دروني بايد ضمن ارائه يك ديد كلي از واحد مورد ارزشيابي براي خواننده گزارش، ‌تصوير روشن و واضحي از وضعيت موجود گروه در كليه حوزه‌هاي مورد بررسي ارائه داده،  نقاط ضعف و قوت را آشكار كرده و مورد بحث و تجزيه و تحليل قراردهد.  يك گزارش خوب ارزشيابي دروني بايد به  گونه‌اي تدوين شود كه  خواننده‌اي كه  عضو اين گروه يا تيم ارزشيابي نباشد بتواند با مطالعه‌ان ضمن آگاهي از اهداف گروه ‌امكان تجزيه و تحليل اطلاعات ارائه شده را يافته و خود بتواند به  يك استنباط منطقي دست يابد.  از طرفي يافته‌ها،  تجزيه و تحليل و بحث و نتيجه‌گيري در گزارش بايد كاملا مستند باشد.  به  طور كلي يك گزارش ارزشيابي قسمت‌هاي ذيل را شامل مي‌شود:
1- عنوان     2- مقدمه         3- متن گزارش          4- بحث و نتيجه‌گيري         5- ضميمه

عنوان 

گزارش ارزشيابي دروني بايد داراي يك صفحه عنوان باشد كه  در آن نوع گروه يا واحدي كه  مورد ارزشيابي قرارگرفته‌است ذكر شده (مثلا ارزشيابي دروني‌گروه داخلي) نام واحد و سازماني كه  به ‌ان وابسته ‌است بيان گرديده و تاريخ انجام ارزشيابي و مجري يا مجريان آن عنوان گردد. 
مقدمه 

در مقدمه گزارش ارزشيابي دروني بايد شرح مختصري از واحد مورد ارزشيابي شامل تاريخچه تاسيس،  وسعت،  تعداد اعضاي هيات علمي و فراگيران و . . . . .  ذكر گردد به  طوري كه  هر فرد خارج از آن واحد با خواندن آن اطلاعات مفيدي نسبت به ‌ان دريافت نموده و ديد روشني نسبت به ‌ان واحد كسب كند.  سپس به  شرح فرايند انجام ارزشيابي،  اعضاي كميته‌ارزشيابي دروني و افرادي كه  در گروه با آنها همكاري داشتند پرداخته و درباره ميزان بحث در گروه بر روي‌ گزارش ارزشيابي دروني و همچنين عوامل مؤثر و مثبت و مشكلات و موانع موجود كه  بر فرايند ارزشيابي دروني تاثير داشته‌است مختصرا توضيحاتي ارائه گردد. 
متن گزارش ارزشيابي دروني 

متن گزارش ارزشيابي دروني از حوزه‌ها و ملاك هاي آنها تبعيت مي نمايد. يعني براساس حوزه‌هايي كه  مورد ارزشيابي قرارگرفته‌است و به  صورت منفك هر حوزه مورد بررسي و تجزيه و تحليل قرار مي‌گيرد.  نقطه آغازين تجزيه و تحليل و اولين حوزه‌اهداف و رسالت‌ها مي‌باشد.  در متن گزارش هر حوزه به  صورت جدا مورد تجزيه و تحليل قرار گرفته و توصيف مي‌گردد.  تجزيه و تحليل قوت‌ها و ضعف هاي هر حوزه را مشخص مي‌كند و نقاط قوت و ضعف مورد بحث و ريشه يابي قرارگرفته و علت آنها مشخص مي‌گردد. 
نتيجه‌گيري
در نتيجه‌گيري قوت‌ها و ضعف ها در ارتباط با هم و به  صورت كلي در همه حوزه‌ها مورد بحث و تجزيه و تحليل قرار گرفته و برنامه‌اجرايي براي جبران ضعف ها و گسترش نقاط قوت ارائه مي‌گردد.  يك نتيجه‌گيري مفيد ويژگي هاي ذيل را داراست:

1- چون هدف يك ارزشيابي به بود كيفيت مستمر است ؛ ارزشمند آن است كه  تا آنجا كه  ممكن است آزاد بوده و منعكس كننده وضعيت خود باشد.  بنابراين قوت‌ها و ضعف ها نيازمند آن است كه  صراحتاً بيان شود.  به  ويژه ‌ارزشمند است كه ‌از اهميت ضعف ها كاسته نشده و يا پرده پوشي نشود. 
2- قوت و ضعف هايي كه در بخش اصلي‌گزارش بحث  نشده،  نبايد ناگهان در نتيجه‌گيري بيايد زيرا صحت آنها اثبات نمي‌شودو نتيجه‌گيري به  يك سخنراني از جانب دپارتمان تبديل خواهد شد. 
3- قوت و ضعف هايي كه  در بخش اصلي‌گزارش بحث مي شوند دوباره در نتيجه‌گيري عنوان خواهد شد. 
4- طرح هايي براي جبران ضعف ها در نتيجه‌گيري به  شكل برنامه‌هاي اجرايي ارايه خواهند شد. 
ضميمه گزارش:در ضميمه گزارش ارزشيابي دروني پرسشنامه، ‌چك ليست‌ها،  و كليه مستنداتي كه  در ارزشيابي دروني مورد استفاده قرارگرفته‌است پيوست مي‌گردد.  لازم به  ذكر است كه ‌اهداف آموزشي برنامه مورد نظر نيز در ضميمه گزارش لحاظ مي‌شود.  
گام دهم: پيگيري نتايج   

   در اين مرحله گروه يا واحدي كه ‌ارزشيابي را انجام داده‌است بايد پيشنهادات را پيگيري نموده واز اطلاعات مفيدي كه  بدست آمده براي به بود، تطابق ويا ايجاد تغيرات اساسي در ساختار و فرايند برنامه‌استفاده نمود. از آنجا كه ‌اگر ارزشيابي منجر به  هيچگونه تغيير در جهت به بود و ارتقا’ كيفيت نگردد بواقع تمام فعاليتهاي انجام شده قبلي بدون نتيجه و بيهوده باقي خوا هد ماند اين گام از اهميت اساسي برخوردار ميباشد چرا كه  در اين مرحله تمامي پيشنهادات حاصله و برنامه‌هاي اجرايي مطرح شده وتا حصول نتيجه و ايجاد تغيير دنبال خواهد شد. بديهي است كه ‌اين پيگيري دو جنبه  داخلي و خارجي داردجنبه  داخلي مربوط به  واحدآموزشي است يعني هر واحد در حوزه‌اختيارات خود بايد نقاط قوت و ضعف را پس از شناسايي مورد بررسي قرار داده و تا رفع نقاط ضعف وتقويت نقاط قوت پيشنهادات را پيگيري نمايد اما جنبه  خارجي كه  مربوط به  تغييراتي است كه ‌از محدوده‌اختيارات واحد آموزشي خارج بوده و سطوح بالاتر تصميم گيري (دانشگاه _ وزارت به داشت) بايد براي آن اقدام نمايند.  كه  در اين زمينه پيشنهادات به  سطوح بالاتر ارجاع خواهد شد.  لازم به  ذكر است كه  مديريت گروه بايد تا حصول نتيجه مطلوب پيشنهادات را پيگيري نمايد. 
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